Numerische Mathematik I fiir Ingenieure SS15
Verstindnisfragen — Hausiibung 11

VF-1: Ausgleichsproblem: Bestimme z* € R™ so, dass ||F(z*)|2 = mingegrn |F(x)||2. Beantworte alle Fragen
mit wahr oder falsch! Beim Levenberg-Marquardt-Verfahren wird die Korrektur s* durch folgende Minimierungs-
aufgabe festgelegt (1 > 0 ein zu wihlender Parameter):

1. | Finde s* € R™ so, dass || F’(z*)s* + F(2%)||2 + u/|s*||2 = min

2. | Finde s* € R so, dass || F’(2%)s* + F(2%)|% + p2||s*||3 = min

F' (2 F(z*
3. | Finde s* € R so, dass @) sk 4+ @) = min
ul U )
F'(z* F(xF
4. | Finde s* € R™ so, dass ||u =) sk + (@) = min

VF-2: Es seill,, = {Z?:o a; 2 | ag,...,a, € ]R} der Raum der Polynome vom Grade (hochstens) n. Beant-
worte alle Fragen mit wahr oder falsch!

1| {1, =, 22,...,2"} bildet eine Basis von IL,.

2. {ao, arz, a2, ..., anw”} bildet fiir beliebige, nicht verschwindende Koeffizienten «y, ..., o, € R
eine Basis von 1II,,.

3. {1, z—ai, (x—a)(z—ag), ..., [[1o (x— ai)} bildet fiir beliebige Koeffizienten «y, ..., a, € R

eine Basis von II,,.

4. | Der Raum II,, hat die Dimension n.

VF-3: Sei P(f]|zo,...,z,) das Lagrange-Interpolationspolynom zu den Daten f(z;), ¢ = 0,...,n mit den
Stiitzstellen g < ... < x,, fiir n € N. Beantworte alle Fragen mit wahr oder falsch!

1. | Seien l;,, die Lagrangeschen Fundamentalpoynome. Dann gilt fiir das Interpolationspolynom:
P(f|x07 ... 7In)(I) = Z;‘l:O f(x]) lj?L(I)7 T e R.

2. | P(flwo, . wn) = 27 _gay 27 ist immer ein Polynom vom Grad n mit a, # 0.

3. | Es existiert genau ein Polynom p € II,, mit p(z;) = f(z;),i=0,...,n.

4. | P(flzo, ..., zn)(xs) = f(x;), 1 =0,...,n.




